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parohiale din eparhia Aradului. 

înaltul Guvern al Statului ne încunoştinţea-
ză spre ştire şi ulterioară dispunere, că pentru 
acoperirea şi provederea diferitelor trebuinţe 
încopciate cu răsboiu! ce decurge acum de 
nouă luni, pune la cale un nou împrumut de 
răsboiu, ca astfel să deie cetăţenilor prilej de 
a veni cu obolul lor în ajutoriul iubitei noas
tre patrii, pentru apărarea şi întărirea căreia, oşti
rile monarhiei luptă pe moarte şi pe viaţă contra 
vrăşmaşului îndârjit. 

Precum aflăm, din scrisorile primite, acum 
se vor emite obligaţiuni de stat de 6% ca şi la 
împrumutul prim de răsboiu, şi se vor mai 
emite şi obligaţiuni de stat numite „rentă" cu 
5 V 2 7 o , ambele libere de dare. 

Cursul papirelor de 6% a împrumutului al 
doilea de răsboiu va fi acelaşi ca şi la împru
mutul prim adecă de 98 la sută, iar acelor de 
57«% va fi de 91 la sută. 

Subscripţia la acest al doilea împrumut 
de răsboiu şi la renta pomenită, se va face 
între 13 şi 26 maiu a. c. căi. nou, iar suma 
subscrisă se va plăti în patru rate egale de 
câte 25%. 

Când vă aduc aceasta la cunoştinţă, vă 
aduc totodată la cunoştinţă spre ştire şi orien
tare şi aceea, că înaltul Guvern aşteaptă, ca ce
tăţenii să-şi plaseze în acestea obligaţiuni nainte 
de toate banii, ce le stau pe fundul lăzii fără 
camătă, şi deosebit să subscrie atari obligaţiuni 
din preţul vitelor, al carălor şi al alimentelor 
vândute în cursul timpului cu preţuri nemai po
menit de mari, începând dela ou până la bou, 
iar din banii depuşi la institutele de bani, con
form ord. ministrului de finanţe, poate abzice 
deponentul numai 25% din suma ce cade 
sub moratoriu, deci celmult a patra parte din 
suma, pe care o subscrie la împrumul al doilea 
de răsboiu. 

Specialele detaiuri referitoare la procedura 
subscrierii fiind cunoscute din -circulând a o s t o 
Nr. 5988/914, mai ada-ugem numai atSta, că 
„Banca austro-ungară şi cassa ung. reg. de 
împrumuturi pentru răsboiu", acoardl împrumut 
până la 75% din valoarea nominală a obliga
ţiunilor de stat pentru răsboiu, şi încă ccii ca-
mătăfavorabilă, numai de 5%. 

Dupăce papirele au valoare mai mare de
cât ce se plăteşte pentru ele, — fiindcă pentru 
98 coroane primeşte o obligaţiune a împrumu
tului de răsboiu în valoare nominală de 100 
cor. iar la obligaţiunile de rentă cu 57? % după 
91 cor. primeşte iarăşi o obligaţiune în va
loare nominală de 100 cor. şi în fine, dupăce 
Statul garantează pentru toate sumele învestite 
în atari obligaţiuni, este de înţeles, că aceasta 
învestire este nu numai sigură, ei şi rentabilă 
deci cu câştig altfel: că nimenea n'are să se 
teamă de primejduirea banilor plasaţi în atari 
obligaţiuni, din contra să se ştie acum şi în 
viitoriu, că banii fieştecărui cetăţean sunt mai 
siguri ca învestire în acestea şi alte asemenea 
obligaţiuni de stat, decât ce siguranţă le dă aşe
zarea lor pe fundul lăzii ori îngroparea în 
pământ, cum se făcea mai de mult. 

Având în vedere aceasta rentabilitate şi 
garantă a banilor învestiţi în obligaţiuni de stat, 
având în vedere că nu este cetăţean care să 
nu dorească grabnica terminare a acestui răs
boiu cu deplină biruinţă a armelor monarhiei 
noastre, având în vedere că împlinirea acestei 
dorinţe după voinţa lui Dumnezeu, atârnă mult 
şi dela aceea, că viteaza noastră oaste să nu 
aibă altă grije, decât lupta cu bărbăţia şi în
sufleţirea de până acum; având în vedere că 
asemenea însufleţire numai aşa o putem nădăj
dui, dacă şi oastea noastră va fi provăzută cu 
hrana zilnică, cu îmbrăcămintea potrivită şi cu 
armatura trebuincioasă, precum sunt prevăzute 
oştirile vrăşmaşilor noştri îndârjiţi, urmează de 
sine, că este datorinţa noastră tuturor, dela 
vlădică până la opincă, să facem tot posibilul,, 
că armata monarhiei noastre să iasă biruitoare 
spre binele, liniştea şi bucuria noastră a tutu
ror cetăţenilor ei. 
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Astfel stând lucrul, îndatorăm iubita noas
tră preoţime parohială, ca acest circular să-1 
cetească în sfânta biserică în cea mai apro
piată duminecă ori sărbătoare, esplicând po
porului credincios, că ajutoriul ce-1 dăm Sta
tului în schimbul obligaţiunilor oferite, ni-1 dăm 
tot nouă, şi astfel ajutând Statul în purtarea 
luptei, ne ajutăm pe noi înşine, pentrucă deodată 
cu promovarea intereselor Statului, promovăm 
şi interesele noastre binepricepute. 

Deci recomandăm iubitului nostru cler şi 
popor, particularilor ca şi comunelor bisericeşti, 
să participe la subscrierea obligaţiunilor pome
nite în măsură cât mai mare cu sumele dispo
nibile, pentrucă după cum am accentuat şi mai 
sus, capiatlul ce s'ar investi în atari obliga
ţiuni, nu numai că este deplin asigurat, dar 
aduce şi camătă bună, din care motiv şi Con-
sistoriul nostru a subscris din banii fondurilor 
diecezane şi va subscrie şi acum o sumă mai 
însemnată. 

Spre orientare mai adaugem, că cine vrea 
să cumpere atari hârtii de stat, să se anunţe la 
antistia comunală ori la oficiul de dare, la vr'o 
bancă, la postă ori la societatea de consum. 

Arad, 25 aprilie (8 maiu) 1915. 

cTbafl &app m. p. 
Episcopul Aradului, 

0 propunere inoportună. 
înregistrăm o apariţie din practica biseri

cească. Părintele G. Nazarie din România a propus: 
„De-a se săvârşi rugăciunile de dimineaţa şi 

Utrenia în presară duminecilor şi a sărbătorilor 
de peste an. în chipul acesta preotul ar fi mai 
cruţat în vederea predicii, cântăreţul ar fi foarte 
mult uşurat în serviciu, când se ştie, că atunci 
când ajunge la liturgie şi când lumea e în bise
rică, bietul cântăreţ nu mai are putere să cânte, 
ci scoate forţări mai mult de milă, decât de înăl
ţare sufletească. Hvalitele (laudele) ar trebui pre
tutindeni cetite, troparele, icoasele, condacele şi 
stihirile deasemeni*. 

Pare de necrezut, că Consistorul superior 
bisericesc a bisericei autocefale din regat ar fi 
aprobat aceasta propunere. O conferinţă proto-
popeascâ din protopopiatul Seliştei s'a ocupat în 
teză cu aceasta chestiune, fără însă a aduce o 
hotărîre. Teza se discută mai departe în Telegraful 
român, pro şi contra, cu netăgăduită bună in-
tenţiune. Cu aceleaşi bune intenţiunni ne ocupăm 
şi noi de aceasta chestiune. 

Parohul Sâliştei, părintele Ioan Popa, lan
sează în ^Telegraful Român« »cugetări« asupra 
propunerei părintelui econom C. Nazarie. în raţio-
inamentele sale Invoacâ regretabilul fapt, că în 

părţile acelea credincioşii nu cercetează utrenia 
decât infirmii cari şi-au. trăit traiul, şi cari după 
domniasa ar putea tot aşa bine merge şi la ve
cernie. Aflăm apoi din spusele părintelui Ioan 
Popa şi mai tristul fapt, că în unele locuri nici 
nu se serveşte vecernia. Cu un cuvânt negligarea 
serviciilor deseară şi dimineaţa. Prin recluderea 
serviciului de dimineaţa la vecernie s'ar uşura 
preotul în zilele de dumineci şi sărbători şi 
şi-ar putea concentra toate puterile pentru pre
dici, aşa, ca să nu rămână nici un serviciu 
liturgic fără predică, zice părintele Popa. Impor
tanţa predicei o înalţă mai presus de toate şi el 
are şi însufleţirea pentru predică şi priceperea de 
a prezentă tabloul autorităţilor tradiţiei pentru 
vestirea cuvântului cu graiul viu. 

Părintele Dr. Ioan Stanciu dinpotrivă este 
în contra înoirei propusă de economul Nazarie. 
Dânsul raţionează, că cine nu predică la servi
ciul lung nu predică nici la cel scurt, căci îi 
lipseşte dragostea predicârii cuvântului lui D-zeu. 
Apoi oamenii ocupaţi cu daraverile lor şi aşa 
vin la biserică numai la trasul al treilea al clo
potelor adecă la sf. liturgie. Trecem dar pe — şter
pelite — peste utrenie zice şi părintele Dr. Stanciu. 
Serviciul preotului la utrenie nu e obositor. In 
parohiile mixte, gr.-catolicii ar exploata aceasta ca 
o stricare de lege. Cântările desvoaltă pietatea şi 
religiositatea ca şi icoanele, ele sunt limba senti
mentelor, până când cetirile mehanice nu sunt 
înţelese şi rămân needificâtoare. Predici scurte 
practice de 10—15 minute încap în cadrul litur-
giei. Perfecţionarea preoţilor în arta oratoriei să 
se facă în conferinţele preoţeşti, prin cenzura 
celor mai destoinici. 

Prea natural, că în cadrele unui articol nu 
se poate exhauriâ întreg aparatul de dovezi, ci 
se poate fixă numai punctul de vedere. Drept 
aceea noi vom discută numai teza dacă se poate 
ori nu reclude utrenia, fără a ne dimite la mo
dalitatea împărţirei pieselor de lectură şi cântare. 

Serviciul divin public este un aşezământ, 
nu poate dar să fie schimbat incidental. Sărbă
toarea se începe cu vecernia şi se termină cu 
liturgia, în ordinea timpului fixat de biserică. 
Actele serviciului divin sunt întocmite după acest 
timp fix. Anticipaţii şi recluderi de rugăciuni 
legate de timp sunt contradicţii în adiect. In li
turghie se repeţeşte în fiecare an bisericesc actul 
mântuirei, în utrenie tradiţiile acelei mântuiri. 
Ambele împreună fac un întreg. Negligarea vecer
niei şi a utreniei nupoate servi de motiv pentru 
astrucarea lor într'un timp socotit de neglijabil, 
pentrucă e un salt în ordinea liturgică. In piesele 
de lectură şi cântare bisericească este cuprinsă 
filozofia vieţii religioase menită se determineze 
modul de gândire şi simţire a credincioşilor spre 
a-i face accesibili pentru actul sacramental al 



liturghiei şi pentru viaţa religioasă morală*. Aceasta 
înţelepciune dumnezeească (Kohma) din care a 
evoluat în testamentul vechiu mărirea Israilului 
trebue se domineze sufletele şi la noi. De aici 
să pornească evoluţia vieţii sociale. Fără acest 
fond pozitiv în suflete se deplasează viaţa re
ligioasă în filozofeme subiective în cari se perd 
sufletele. De aici numai un pas până la raţio
nalism. Exemplu sunt protestanţii, duşi de cu
rentele filozofice de pe terenul pozitiv al bisericei 
pe câmpii purei fiiozofii. 

Papa Benedict al XI în enciclica sa dată cu 
ocaziunea urcării sale pe tronul pontifical în anul 
1914, vorbind despre modernism zice: »care 
spirit — adecă modernismul — dupăce a întrat 
odată în inimă îl face să dispreţuiască tradiţiu-
nile şi să lăcomeascâ la înoiri pe toate terenele 
vieţii religioase, în modul de vorbire despre lu
crurile de credinţă, în cultul divin, în institu-
ţiunile bisericeşti şi chiar şi deprinderile de pietate. 
Voim dar să rămână sfântă porunca: Să nu se 
facă nici o înoire de cumva în tradiţiune nu se 
cuprinde; care lege trebue respectată mai ales în 
ale credinţei şi după norma asta are să se aco
modeze orice încercare de înoiri: Non novo sed 
noviter«. La noi tradiţiunea are o îndoită impor
tanţă, căci ea e nefalşificat întrupată în sufletul 
poporului nostru. 

Sub scurta stăpânire a papei Pius X s'a 
dat o organizare socială a catolicismului prin 
înfiinţarea >societăţilor catolice« în cari sub con
ducerea preoţimei s'a renoit viaţa spirituală a 
bisericei facându-se stăpână peste suflete şi peste 
toate instituţiile vieţii publice. De aici a isvorît 
uimitoarea întărire a bisericei romano-catolice în 
timpul din urmă. Vedem străbătută societatea 
catolică de spirit religios, care ne reaminteşte 
societatea evreiască de pe timpul profetismului 
şi societatea creştină de pe timpul epocei de aur 
a bisericei creştine. 

Cu mijloace noui, iar nu cu înoiri în ritual 
se poate aduce în concordanţă evoluţia progre
sului social cu biserica. Mijloace noui ar fi de 
pildă înfiinţarea societăţilor ortodoxe pe toate 
liniile vieţii sociale, recluderea utreniei ar fi o 
înoire ce ar naşte periculoase nedumeriri în popor. 

La noi de pildă liturgia este despărţită de 
câtră utrenie. Utrenia se ţine la orele de dimi
neaţă, după care urmează o pauză câte de 
I V 2 — 2 ore când se începe liturgia. La utrenie 
de regulă sunt mai mulţi credincioşi decât la 
liturgie. Ce ar fi aici dacă nu s'ar ţinea utrenia? 
Nu ocupaţiile casnice au determinat, că în unele 
locuri vin credincioşii la utrenie iar în altele lo
curi nu, căci doar la noi sunt mai mari gospo
dării decât în Ardeal, ci serviciul intern al bi
sericei. Unde s'a pus pond pe utrenie, s'a des
coperit bogăţia înţelepciunei dumnezeeşti într'o 

variantă atrăgătoare pentru suflet şi sufletul vine 
să se adepe la apa vie. 

O reviziune a tipicului la tot cazul se^im-
pune. Aceasta reviziune efeptuită de sinodul epis-
copesc în conglâsuire cu, practica universală a 
bisericei ortodoxe ar trebui să ţină cont şi de 
predici. Non nova sed noviter. 

încolo subscriem toate câte s'au zis despre 
importanţa predicei. Ea e lumina care luminează 
şi dă puterea productivă sufletului. Credinciosul 
pregătit sufleteşte prin cultul intern şi extern are 
lipsă de o îndrumare în labirintul vieţii ca să nu 
rătăcească, ci se afle calea mântuirei. E. C. 

Patruzeci de ani de Arhierie. 
Din prilejul împlinirei celor patruzeci de ani 

de Arhierie, Escelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit Ioan Meţianu a primit 
dela consistorul eparhial din Caransebeş urmă
toarea adresă de felicitare: 

Escelenţa Voastră! Inaltpreasfinţite Domnule 
Arhiepiscop şi Mitropolit! 

La 20 Aprilie a. c. se împlinesc patruzeci 
de ani, decând chemat din graţia dumnezeiască 
la demnitatea Arhieriei a-Ţi ocupat scaunul epi
scopiei Aradului, şi de atunci cu toiagul arhi-
păstoresc în viguroasele-Vă mâni a-Ţi păstorit 
turma credincioasă, concrezutâ păstorirei Esce-
lenţei Voastre, atât ca episcop al Aradului, cât 
şi mai apoi, ca Arhiepiscop şi Mitropolit, con
ducând cu rară dibăcie naia bisericii, ca un isteţ 
cârmaci, spre ţinta dorită, înfruntând toate valu
rile şi greutăţile ce s'au ridicat în urma împre
jurărilor esterne vitrege şi neprielnice. 

Rari sunt bărbaţii, cărora le este dat dela 
Dumnezeu, ca să poată reprivi asupra unei acti
vităţi bogate şi rodnice îndelungate. 

Fscelenţa Voastră sunteţi unul dintre acei 
fericiţi bărbaţi. 

In etate înaintată, dară încă vriguroasă, pu
teţi cu deplină linişte sufleletească reprivi asupra 
activităţii arhiereşti de patru decenii, activitatea 
mănoasă, care îşi arată roadele sale. 

De aceea, consistoruf nostru eparhial, întrunit 
astăzi în şedinţă estraordinară, Vă fericeşte şi 
felicită, acum când împliniţi patru decenii de Ar
hierie, pentru darurile bogate, ce Dumnezeu în 
nemărginita-i bunătate le-a revărsat asupra Esce-
lenţei Voastre, şi Vă doreşte dela bunul Dumnezeu 
încă mulţi ani, cu deplină sănătate fizică şi spi
rituală, ca să conduceţi biserica şi pe mai departe 
cu ochi ageri, cu înţâlepciunea şi purdenţa, de 
care în mod abundant a-Ţi dat dovadă. 

Caransebeş din şedinţa consistorială estraor
dinară, ţinută în 1 Aprilie 1915. 

Dr. E. Miron Cristea m. p. 
episcop. 



Preasfinţia Sa, Episcopul Dr. E. Miron Cristea, 
a trimes apoi Escelenţei Sale şi o adresă sepa
rată, de următorul cuprins; 

Eminenţa Voastră! Inaltpreasfinţite Domnule 
Arhiepiscop şi Mitropolit! 

La 20 Aprilie vechiu 1915 se împlinesc 40 
de ani, decând glasul clerului şi al poporului din 
eparhia s»râ a Aradului V a înălţat pe tronul epis-
copesc al acelei eparhii, pe cara a-Ţi cârmuit-o 
aproape un pătrar de veac, chemat apoi a ocupa 
tronul vechei noastre mitropolii şi al marilor ei 
iararhi. 

Faptul acesta, pecât de îmbucurător, pe atât 
şi de rar în viaţa unui muritor, ne atinge atât 
de aproape şi pe Noi, nu numai ca frate în Cristos, 
mai mic, ci şi ca unul, care în calitate de secre
tar, şi* mai târziu asesor arhidiecezan, în nemij
locită apropriere un deceniu am luat parte dim
preună cu alţi prea iubiţi şi neuitaţi împreună 
lucrători la munca desfăşurată sub conducerea 
înţeleaptă a Inaltpreasfinţiei Voastre, pentru prog
resul bisericii şi al neamului. 

Astfel cunoscând enormele greutăţi, câte din 
multe părţi le intimpină un Arhiereu român în 
misiunea sa, trebue cu respect să Ne închinăm 
în faţa activităţii rodnice, ce a-Ţi desfăşurat în 
ambele eparhii, cu ajutorul unor sfetnici dease-
menea zeloşi, abili şi pricepuţi. 

Şi fiindcă cele ce s'au făcut în timpul păstoririi 
îndelungate şi mănoase a Inaltpreasfinţiei Voastre, 
atât în eparhia Aradului, cât şi în arhidieceza 
Ardealului, spre binele şi progresul bisericii şi 
al poporului de acolo, este totodată şi spre bi
nele mitropoliei întregi: ceeace le a-Ţi făcut lor, 
ne a-Ţi făcut şi nouă, celor din eparhia Caran
sebeşului, faţă de care în calitate de mitropolit 
a-Ţi arătat şi o deosebită purtare de grijă. 

Dreptaceea subsemnatul episcop al de 
Dumnezeu scutitei eparhii a Caransebeşului, apar
ţinătoare jurisdicţiunii mitropolitane a Inaltprea
sfinţiei Voastre, îmi ţin de datorinţă, nu numai 
a vă felicita acum, în preajma acestei zile jubi
lare, atât în numele Nostru, cât şi în al cleru
lui şi poporului din eparhia, care în urma îm
prejurărilor escepţionale, creata de starea de răs-
boiu mai ales în eparhia noastră în anul acesta, 
nu şi-a putut trimite la terminul normal pe rep
rezentaţii sei la sinod eparhial, ci şi a ne alătura 
cu drag la aceia, cari cu sentimente de mulţâ-
mitâ şi recunoştinţă pentru ceeace a-Ţi făcut 
pretutindenea spre progresul sfintei noastre bise
rici dreptcredincioase naţionale, Vă doresc dela 
D-zeu încă mulţi ani cu bine şi cu sănătate, ca 
să vă puteţi bucură împreună cu toţi fiii bisericii 
de roadele unei păstoriri pline de succese şi noroc. 

Intru mulţi ani! 
Rugându-ne peutru yiitor pentru evlavioasa 

pomenire a Smereniei Noastre în rugăciunile 
Inaltpreasfinţiei Voastre, am remas. 

Caransebeş, la 19 Aprilie 1915. Al Inaltprea
sfinţiei Voastre în Cristos frate mai mic: Dr. E. 
Miron Cristea mp. episcop drept credincios român. 

Escelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul Domn Arhi
episcop şi Mitropolit Ioan Meţianu, a trimis la 
Caransebeş, Preasfinţitului Episcop Miron, răspun
sul următor: 

Preasfinţite Domnule Episcop, mie preaiubite 
frate în Domnul! 

Mulţămesc cordial, atât Frăţiei Tale, cât şi 
veneratului nostru consistor de acolo, pentru 
preţuitele felicitări adresate mie din incidentul 
împlinirei alor 40 de ani ai Arhieriei mele, ru-
gându-vă a'mi păstra şi mai încolo dragostea ce 
transpiră din acele felicitări, precum vi-o voiu 
păstra şi eu până voiu mai fi în viaţă. 

Când prea bunul Dumnezeu s'a îndurat a-mi 
lungi atât de mult firul vieţii mele pământeşti, 
eu am văzut în aceasta şi impunerea unei mari 
şi sfinte datorinţe, de a lucra tot mai mult la 
întărirea sfintei sale biserici şi la desv oltarea sa
lutarelor ei aşezeminte, în folosul poporului, pen-
truca şi prin aceasta să se preamărească sfânt 
numele lui. 

Nu ştiu dacă şi întrucât îmi voiu fi împli
nit acea mare datorinţă îrnpusă mie, ştiu însă, 
că mai toţi cei 40 de ani ai Arhieriei mele au 
fost ani de grele cercări pentru biserica noastră, 
cercări, cari mi-au îngreunat tare toate lucrurile 
mele. Dacă totuşi pe lângă toate greutăţile, tot 
voiu fi produs careva resultate modeste, precum 
şi susţini şi Frăţia Ta şi veneratul nostru con
sistor de acolo, şi acelea am a le mulţâmi prea-
bunului Dumnezeu, care m'a inspirat, apoi cle
rului şi poporului nostru, cari m'au ajutat la re-
alisarea acelora. 

Să sperăm însă, că preabunul Dumnezeu ne 
va binecuvânta cu timpuri mai bune, în cari se 
vor putea cultiva mai bine şi modestele mele 
saduri, ca se aducă fructele dorite la vremea sa. 
Şi până atunci însă, eu rog ferbinte pe acelaş 
preabun Dumnezeu, să ne binecuvinte cu cât 
mai curânda restabilire a păcii mult dorite, se 
binecuvinte si salutarele stăruinţe ale Frăţie Tale 
şi ale veneratului nostâu consistor de acolo, se 
binecuvinte pe Frăţia Ta şi pe onorabilii domni 
membri ai consistorului, cu mulţi ani fericiţi. 

Sibiiu, 19 Aprilie 1915. 
Ioan Meţianu m. p., 

mitropolit. 



Amintiri. 
Ins ta larea de e p i s e o p în Arad. 

— Săvârşită în 20 aprilie v. 1875. — 

Astăzi, în 20 Aprilie vechiu, împlinesc pa
truzeci de ani de când Escelenţa Sa, Inaltprea-
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mitropolit al nostru 
Ioan Mefianu a fost instalat cu solemnitate mare în 

%scaunul episcopesc al diecezei Aradului Vom serba 
şi această zi însemnată în vieaţa Escelenţei Sale, 
ca şi ziua de 30 Martie v. în care a fost con-
sarcat întru Arhiereu aici în Sibiiu, numai prin 
reîmprospetarea momentelor mai însemnate, ivite 
înainte cu patruzeci de ani. 

Episcopul loan Meţianu îşi făcuse în 3 Aprilie 
v, 1875 intrarea în Arad, descălecând la reşe
dinţa episcopeascâ. Nu a avisat pe nime mai 
din vreme despre sosirea sa, ci numai cu o zi 
mai înainte a făcuf dispoziţii, ca la reşedinţa să 
fie aşteptat de cel ce-i stăteau mai aproape. A 
voit deci ca orice primire mai sgomotoasă sâ 
fie evitată, pentru a nu i se da cumva înţelesul 
pe care nu putea să-1 aibă. Dar cu toate, câ 
numai cu o zi mai înainte se ştia, că noul Epi
scop soseşte la reşedinţa sa, vestea s'a lăţit iute, 
în Arad şi în comunele mari româneşti din apro
piere, şi astfel îh 3 Aprilie v. pe la oarele 11 
din zi întreaga intelegenţă română din Arad şi 
jur şi mulţime de popor se afla în gara din Arad, 
unde aşteaptă sosirea şi întâmpinarea noului con
ducător al diecezei gr.-ort române aradane. 

La orele 11 şi jumătate soseşte trenul în 
gară şi Episcopul loan Meţianu, se coboară din 
tren între sgomotoasele aclamări ale Românilor, 
cari ţineau ocupat întreg peronul dela gară. 
După aclamaţilor Episcopul loan Mefianu e bine-
ventat din partea învăţatului Dr. Paul Vasieiu, 
în numele consistorului şi a inteligenţei române, 
iar din partea notarului comunal Constantin Com-
loşan în numele poporului. La ambele alocuţiuni 
Episcopul loan Meţianu a răspuns în cuvinte alese 
şi afabile. 

S'a pus apoi în mişcare un cortegiu frumos, 
pe drumul dela gară până la reşedinţia episco
peascâ. Trăsura în care se afla Episcopul loan 
Meţianu era urmată de un şir lung de alte trăsuri, 
cari toate treceau printre şirele dese ale oame
nilor din popor, înşiruiţi pe strade, şi de o parte 
şi pe alta, toţi cu capetele descoperite în faţa 
noului Arhiereu. La reşeriinţa episcopeascâ apoi 
inteligenţa şi poporul a întrat în curtea spaţioasă 
a reşedinţei, şi o delegaţiune în locuinţa Episco
pului, pentru a-1 asigura de nou pe acesta despre 
iubirea şi spunerea fiiascâ a credincioşilor săi. 
Aci loan Busu, un venerabil şi învăţat preot şi 
asesor consistorial fost profesor de pedagogie, 
a tălmăcit Episcopului Imn Meţianu., într'o vor

bire frumoasă, dorinţele şi aşteptările pe cari le 
leagă dieceza Aradului de noul său Episcop, iar 
răspunsul dat din partea Episcopului loan Meţianu 
a fost de aşa, că toţi au rămas pe deplin con
vinşi, că n'au sâ se înşele în aşteptările lor. 

Actul instalării apoi în scaunul arhieresc s'a 
făcut în 20 Aprilie vechiu 1875 (era Dumineca 
Tomii), prin mandatarul mitropolitan loan Hania 
din Sibiiu, cu solemnitate mare şi impunătoare. 
Iesemnătatea zilei, în care credincioşilor bisericii 
noastre li se revoacă în memorie momentul, 
când Mântuitorul lumii se înfăţişează după învi
ere învăţăceilor săi, a fost mărită în Arad prin 
actul întronisârii noului Episcop, căci s'a dat oca-
ziune credincioşilor noştri, aparţinători diecezei 
gr.-ort române a Aradului, să se convingă, că vie 
este şi biserica la care aparţin, graţie marelui 
Şaguna, care a adus'o la înviere, şi că ea vie 
are să rămână pentru totdeauna, în aşezămintele 
ei şi prin aşezămintele ei. 

Ga Episcop loan Meţianu în 20 Aprilie v. 
1875 a intrat întâiadată în biserca catedrală din 
Arad şi întâiadată a dat binecuvntare arhierească 
credincioşilor săi. Venise la Arad, pentru a fi de 
faţă la instalare, un public foarte numeros şi 
ales, nu numai din întreaga dieceza a Aradului, 
ci şi din arhidieceza transilvană. Au fost prezenţi 
apoi la însemnatul act reprezentanţii tuturor au
torităţilor publice: comitat, primărie, miliţie etc. 

La oarele 9 dimineaţa clopotele catedralei 
încep sâ sune sonor şi melancolic, iar publicul 
umple spaţioasa şi frumos decorata catedrală din 
Arad. La oarele 10 apoi Episcopul Ioan Meţianu 
pleacă dela reşedinţă în trăsură închisa la cated
rală, însoţit de mandatarul mitropolitan, proto-
presbiterul loan Hania din Sibiiu. Poporul for
mează spalir şi primeşte cu capul descoperit şi 
cu aclamări pe cel ce-şi face Intrarea în casa 
Domnului, ca vrednic slujitor al Domnului şi al 
casei sale. 

La uşa catedralei e primit de clerul slujitor, 
îmbrăcat în sfintele ornate şi e condus la scaunul 
arhieresc, unde, în apropiere, într'un fotoliu, ocupă 
loc mandatarul mitropolitan. Episcopul Ioan Meţi
anu e postat la treptele scaunului arhieresc. La 
momentul dat mandatarul mitropolitan, proto-
presbiterul Ioan Hania, rosteşte vorbirea de in-
tronisare, ceteşte actul preaînalt de întărire şi 
gramata mitropolitană, iar după aceasta, luându-1 
de mână, lî invită pe Episcopul Ioan Meţianu să 
urce treptele şi sâ ia în stăpânire tronul arhi
eresc, de care vrednic este. Mandatarul îşi con-
tiunâ acum vorbire la adresa Episcopului, că
ruia îi doreşte să guverneze dieceza Aradului în 
sensul jurământului depus în faţa lui Dumnezeu 
şi a bisericii, cu ocaaziunea hirotonirii sale tetru 



Episcop, spre binele şi fericirea bisericii şi a 
neamului. 

Rolul mandatarului mitropolitan fiind cu 
aceasta terminat, ia acum cuvântul Episcopul 
Ioan Meţianu şi din scaunul arheiresc îşi rosteşte 
discursul de instalare. Tăcere adâncă era în ca
tedrală, iar ochii tuturora aţintiţi erau spre sca
unul arhieresc, de unde cuvinte dulci şi părin
teşti, pline de dragostea evangelică, se adresau, 
din partea arhipăstoriului venerat, turmei sale 
cuvântătoare, fiilor săi sufleteşti. Vorbirea a făcut 
impresiune atât de adâncă asupra ascultătorilor, 
încât a fost des întreruptă, iar după terminare a fost 
acoperită cu furtunoase strigări de »să trăiască«. 

Vorbirea Episcopului Ioan Meţianu a fost 
încheierea actului de instalare, după care s'a în
ceput sfânta liturgie, pontificând Episcopul Ioan 
Meţianu pentru primadată ca arhiereu în cate
drala din Arad, iar după terminarea liturgiei şi 
după celebrarea chiemârii Duhului sfânt s'a deschis 
sinodul ordinar-eparhial arădan. 

Vorbirea de insta lare a Episcopului Ioan Meţianu 
a fost u r m ă t o a r e a : 

„In numele tatălui şi al Jiului şi al sfântului duh! 
Părinte sfinte, pe cari mi ia-i 

dat mie, păzeste-i întru numele tău. 
' (Ioan XVIII, l î ) . 

Astfel s'a rugat domnul nostru Isus Hristos pă
rintelui său, lui Dumnezeu tatăl, când i-s'a încredinţat 
mântui rea neamului omenesc . Dacă Isus Hristos, fiul 
lui Dumnezeu, a simţit t rebuinţa unei rugăciuni atât 
de ferbinţi, când aşa s'a rugat pentru cei încredinţaţi 
grijei s a l e ; dacă el, care avea toată puterea în ceriu 
şi pe pămân t : „datu-mi-s 'a toată puterea în ceriu şi 
pe pămân t" , (Mateiu, XXVIII, 18) s'a rugat a şa : apoi 
cum va trebui eu să mă rog părintelui ceresc pentru 
cei încredinţaţ i mie, eu, care sunt conştiu de neajun
surile mele? In lipsa altor expresiuni mai potrivite, nu 
voiu putea decât mai înainte de toate se cad înaintea 
ta, şi să te ador pe tine provedinţa divină şi voia 
dumnezeească , „fără de care nimica nu s'a făcut ce 
s'a făcut, şi fără de care nici un fir de păr nu cade 
de pe capul omului" . (Ioan I, 3). Tu eşti, care ai mişcat 
inimile alegătorilor, ale arhierei lor şi ale domnitorului 
spre mine. Tu eşti, care dela sinul maicei mele m'ai 
destinat spre slujba apostoliei acesteia. Ţie dară mă 
plec cu, adâncă cucernicie , ţie mă închin şi ţie-ţi mul
ţumesc pent ru toate câte ai făcut mie. Pe tine te rog 
ziua şi noaptea , să fii şi în viitor scutul şi ajutorul 
meu, căci ţ ie mă încred pe mine însumi, şi „pe cari 
i-ai dat mie, rugându- te să ne păzeşti pe toţi în nu
mele tău" . 

Iubiţilor mei fii sufleteşti! Dupăce prin înaintarea 
bunului vostru păr in te episcop Mtron Romanul la de
mnitatea de arhiepiscop şi mitropolit , scaunul episco-
pesc de aici venind vacant , reprezentanţ i i clerului şi 
ai poporului acestei dieceze, întruniţi în sinodul elec
toral dela 2/14 februarie a. c. şi-au concentra t votul 
lor în mine, a legându-mă de arhipăstorul vostru, deşi 
eu n 'am cercat aceas tă demnita te , ba încă adeseori 
m 'am rugat Domnului în ascunsul inimei mele „de este 
cu put inţă să t reacă, dela mine sarcina aceas ta" grea 
şi plină de responzabil i ta te , şi dupăce eu văzând că 
dorinţa clerului şi a poporului a înt impinat şi bună

voinţa preasfinţitului sinod arhieresc şi graţia Maiestăţii 
Sale, preabunului nostru împăra t şi rege Franc isc Iosif 
I, aşa dară, toate aceste momente le-am considerat de 
o dispoziţiune tainica a preaînţeleptei provedinţe divine. 

Şi întru adevăr, cel-ce ştie cât de depar te am 
stat eu de această dieceza, în t r 'un post modest, tocmai 
la ceealal tă margine a provinciei noas t re mi t ropol i tane; 
cel-ce ştie cât de puţin am fost eu cunoscut acestei 
dieceze şi cât de re t ras am fost faţă de reprezentanţ i i 
clerului şi ai poporului , nu va vedea în alegerea şi 
înărirea mea de episcop al Aradului decât o lucrare 
tainică a necuprinsei provedinţe divine! Şi dacă aşa 
este, oare puteam eu să nu mă plec şi să nu mă cu
ceresc înaintea a tărei dispoziţiuni divine? Pu team eu 
să mă opun, fără a păcătui greu înaintea Domnului şi 
fără a trage asupra mea osânda acelei sent inţe evan-
gelice, ca re zice : „cel-ce iubeşte pe tata, sau pe mama, 
sau pe fii, sau casa, sau averea, mai mult decât pe 
mine. nu este vrednic de mine, şi celce nu-şi ia c rucea 
sa să vină după mine, nu este vrednic de mine". (Ioan 
X. 41). Nu pu team! Şi pentru aceea, din supunere şi 
iubire cătră Dumnezeu şi din iubire căt ră clerul şi 
poporul meu, am primit asupra mea sarcina cea grea 
arhierească , şi aşa din darul lui Dumnezeu astăzi am 
fericirea a sta pr imadată în faţa voastră, iubiţilor mei 
fii sufleteşti, ca arhiereul vostru. 

Când dară pentru pr imadată stau în faţa voastră, 
iubiţilor reprezentanţ i ai diecezei mele, veţi fi cu ne 
dumerire , ce se auziţi dela mine acuma la pr ima noas t ră 
convenire aici în casa lui Dumnezeu. Ştiu, că veţi voi 
să-mi spuneţ i dorinţele şi aşteptăr i le , t rebuinţele şi 
lipsele, apoi năcazuri le şi suferinţele diecezanilor mei 
şi să-mi cereţi sprijinul meu la de lă turarea acelora . 

„Dar eu nu sunt nemernic .în Ierusalim", Ştiu şi 
cunosc lipsele şi năcazuri le clerului şi poporului die
cezei mele şi cunosc şi aşteptăr i le ce au legat şi leagă 
clerul şi poporul meu de persoana mea. Şi mărtur isesc , 
că atunci , când cuget la greutatea împreuna tă cu împli
nirea atâtor dorinţe şi aşteptăr i juste , îngrijiri şi cu
getări ser ioase cuprind sufletul meu şi mă întreb în
sumi pe mine ziua şi noaptea , oare fi-voiu în s t a r e : 
„a merge la Faraon", ca şi oarecând marele Moise, şi 
a „cere e l iberarea clerului şi poporului meu din robia 
Egipetuiui?" Adecă, fi-voiu în s tare a scoate pe po 
porul meu din robia năcazuri lor ce-1 apasă astăzi, mai 
ales în u rma rămâner i i lui îndărăpt în cu l tu ră? Mă 
întreb însumi pe mine, oare fi-voiu în s tare „a duce 
poporul meu în pământul făgăduinţei", adecă : a-1 face 
să nu decadă sub greutatea năcazur i lor zilei? 

Intre aceste cugetări ser ioase o speranţă ferici-
toare alină sufletul meu şi încălzeşte inima mea, spu-
nându-mi , că au mai fost t impuri grele şi în zilele 
părinţi lor noştri, şi cu toate acestea ei n 'au desperat 
şi nu s'au periclitat, penti ucă au avut un înger pàzi-
toriu, care i-a însoţit în toate suferinţele lor, ferindu-i 
pe rele, şi acela e s t e : religiunea străbună, religiunea 
noastră dreptmăr i toare . 

A paşte turma pe locurile cele bune şi sănă toase 
şi a o feri de păşunea unde cresc plantele veninoase 
şi periculoase este pr ima dator inţă a păstorului celui 
bun „care t rebue să-şi pună sufletul său pentru oile 
sa le" (Ioan X, 11). Şi care este altă păşune mai bună , 
mai folositoare şi mai pri incioasă pentru turma mea 
cuvântă toare , decât câmpuri le cele mănoase , frumoase 
şi folositoare ale religiunei s t răbune? Religia este în
ceputul şi sfârşitul nostru, rel igiunea este singura, ca re 
dă omului fericirea aici, şi dincolo de mormânt . Reli
g iunea este fără de care nu e nici o fericire în lume. 



Mai nainte de ce v'aşi aduce alte dovezi, vă rog 
priviţi în lumea largă şi ispitiţi, apoi spuueţ i , văzutu-s 'a 
cândva vre-un om, vre-o familie, sau vre-o societate 
fericită, care n 'are rel igiune? Nu, pent rucă nu se poate . 
Cine nu are moral i tate , nu are liniştea şi odihna con
ştientei, iar cel ce nu le a re acestea, nu poa te fi fe
ricit, măcar de ar avea toate bunătăţ i le pământului . 
Religiunea susţ ine pe indivizi, susţine pe familii şi so
cietăţi, rel igiunea linişteşte conşti inţa, nobil i tează inima, 
cultivă sufletul şi dă dulceaţă tuturor bunuri lor lumeşti. 
Ea este cel mai fidel amic al nostru pe pământ , ea ne 
însoţeşte şi în mormânt , ea este care ne ajută cu 
răspuns bun la înfricoşatul jude ţ al lui Dumnezeu. 

Cine dară nu va îmbrăţ işa, c ine nu va iubi această 
moştenire sfântă? 

Oricine, care cunoaş te numai In par te trecutul 
nostru, va şti şi aceea , câte şi ce fel de timpuri fur
tunoase au t recut peste ţ a ra întreagă, şi prin u rmare 
şi peste străbunii noştri în t impurile mai vechi . Nu
meroase le invaziuni şi răsboaiele rel igionare amenin ţau 
ex i s t en ţa ' t u tu ro r popoarelor de pe acele t impuri . Cele 
mai multe din ele. s 'au şi periclitat, astfel, încât astăzi 
numai istoria mai conservă pomenirea lor. Dacă cu 
toate acelea greutăţi s trăbunii noştri nu s'au periclitat, 
cauza este, că au avut scut puternic în rel igiunea lor, 
acum a noastră , religiune dreptmăr i toare , căci ea a 
fost, care a ferit pe străbunii noştri de perire, i-a în
tărit, ca să poată rezistă a tâtor ispite grele. — ea fu 
deci scutul s t răbuni lor noştri în trecut, ea va fi şi 
scutul nostru în vi i tor! 

Ce v'aşi pa teâ vorbi mai cu plăcere şi mai cu 
folos astăzi, la Introducerea mea în scaunul a r h i e r e s c 
decât de acel tezaur s t răbun, pe care ni l-au lăsat pă
rinţii noştri ca înger păzitor al zilelor vieţii n o a s t r e ? 
Ce v'aşi pn teâ r ecomandă mai ferbinte, decât acea 
religiune s t r ăbună? De v'aşi putea da toa te bunătă ţ i le 
lumeşti, încă nu v'aşi face vre-un bine, căci toate 
acestea sunt t r ecă toa re ; dar dacă voiu semăna în ini
mile voastre sămânţa religiunei s t răbune, v 'am dat co 
moara nestr icăcioasă, pe care nici moliile, nici rugina 
nu o rod, nici furii nu o fură. 

Religiunea s t răbună este dară aceea ce eu vă 
recomand din tot sufletul meu religiunea după adevă
ratul spirit al ei. Religiunea după spiritul în temeie to
rului este lumina sau cultura minţii şi a in imei ; pentru 
aceea, când acel întemeietor a voit să lă ţească rel i 
giunea sa între neamuri , a trimis pe cei doisprezece 
învăţăcei ai săi, z icându- le : „mergând învăţaţi toa te 
neamuri le botezându- le" (Mateiu, XXVIII, 19). Adecă 
mai întâiu şi mai presus de toate le impuse lor lăţirea 
luminei, a învăţăturii , sau cultura morală şi religioasă. 

Încă atunci , când a creat Dumnezeu pe om şi 
1-a pus domn peste toate făpturile lumii „ca pe un 
împărat făpturei, făcându-l numai cu ceva mai micşo
rat decât îngerii", i-a desemnat şi un scop înalt şi 
sublim, adecă perfecţiunea, şi prin aceasta ajungerea 
fericirei aici şi dincolo de mormânt . „Fiţi desăvârşiţi , 
p recum şi tatăl vostru cel din ceriuri desăvârşi t es te" . 
(Mat. V, 48). Iar ca povăţui toare cătră acel scop su
blim a dat Dumnezeu omului religiunea creştină, în
temeiată prin unul născut fiul său, domnul nostru Isus 
Hristos. Aşa dară, cine voeşte să ajungă fericirea şi 
aici şi dincolo de mormânt , t rebue să voiască perfec
ţ ionarea, iăi- cine voeşte perfecţionarea, t rebue să vo
iască religiunea, după adevăratul ei în ţe les : adecă 
cultura tnoralâ-religioasă. Cultura aceasta morală-re l i -
gioasă este deci baza perfecţiunei, iar din perfecţiune 
vine fericirea, aici şi dincolo de mormânt . 

Dacă ar da cineva unui individ, sau unei familii, 
ori unei societăţi , cele mai alese bunuri lumeşti , de 
mnităţ i , averi, posesiuni , şi dacă nu-i va da şi cultură 
moraiă-rel igioasă curând se perd orice bunătă ţ i lumeşti . 
Avut-au bătrânii noştri destule bunătăţ i lumeşti, avut -au 
posesiuni şi proprietăţ i , şi în mani le lor erau odată 
cele mai frumoase diregătorii , dar toate aces tea au 
trecut dela dânşii, îndată ce ei părăs i ră învăţă tura şi 
negleseră cul tura religioasă. 

Să dăm indivizilor şi familiilor noas t re cul tură 
moralâ-rel igioasă şi le-am dat putinţa de a-şi câştigă 
vază, onoare , respect , avere şi loc demn în socie ta tea 
omenească . De unde se invederează, că singură cul tura 
religioasă este baza fericirei omului, pen t ru aceea a 
şi pus-o întemeietorul religinnei creşt ine de cea dintâiu 
şi mai cardinală chemare a bisericei. Biserica creşt ină 
este deci chemată a da omului cultură morală-rel i -
gioasă, şi prin aceas ta a-1 apropia de. perfecţ iune, de 
fericirea cea adevăra tă . 

Numai biserica lui Hristos poate să conducă pe 
om la adevăra ta cultură morală-rel igioasă, numai bi
serica lui Hristos ara tă omului calea cea dreaptă şi 
sigură, ca re duce la vieaţă. De aceea , Domnul voind, 
ca toţi oamenii să cunoască aceas ta cale, a pns de 
datorinţă apostolilor săi şi următor i lor lor să înveţe 
popoarele . Noi toţi, iubiţi conluerător i în viia Domnului 
şi următor i ai lui, am luat asupra noastră datorinţă şi 
sarcina aceasta , de aceea să nu uităm nici când de a 
învăţă. Noi, clerul şi poporul suntem „biserica lui 
Dumnezeu cea vie, căci Duhul iui Dumnezeu locueşte 
întru noi, pentru aceea de va strică cineva casa lui 
Dumnezeu, s tnca-I -va pe acela Dumnezeu". (Pavel 
cătră Corinteni, III, 16—17). Este mare dator inţă noas t ră 
de a lucra la zidirea şi înfrumseţarea acestei case a 
lui Dumnezeu, dar este şi g rea ; este frumoasă şi sfântă, 
este sublimă şi cont inuă. F rumos şi sublim este a în 
griji, ca aceste lăcaşuri ale duhului sfânt să fie pu
rurea cura te şi luminate . 

Veniţi să ne în t rebăm toţi câţi suntem lucrători 
în viia Domnului, oa re le facem noi toate acestea după 
demandaţ iuni le Mântuitorului nostru Isus Hristos? Oare 
n 'a slăbit c r ed in ţ a? Oara lucrează evangelia ca odi
n i o a r ă ? Oare poporul nost ru deveni t -a mai t a re în 
credinţă şi în caracterul său religios? Oare deveni t -a 
el mai iubitor de cele sfinte, şi mai tare legat de b i 
serica sa, ca re singură îl poate sa lvă? Oare preoţ imea 
cont inuă cu îndoit zel la luminarea turmei cuvân tă toa re? 

Cu durere t rebue să constatăm, că t impurile din 
u rmă tocmai aceasta datorinţă a bisericei noas t re s'a 
negles mai peste tot. Sunt preoţi , cari işi împlinesc 
aceas ta datorinţă cu tot zelul, dar sunt iarăşi al ţ i i , 
c a n nu dau poporeni lor învăţă tura necesară . S u n t p o -
poreni, cari ascultă cu bucurie glasul păstorilor lor, 
dar sunt iarăşi alţii, cari nu voesc să asculte bucuros 
acel glas păr intesc Sunt bărbaţi culţi şi inteligenţi, 
cari apruţ iesc foarte mult învăţătur i le bisericeşti , lucră 
asudând la desvoltarea lor, dar sunt iarăşi alţii, cari 
îşi aroagă frumosul titlu de bărbaţ i culţi, însă nu a-
preţuesc învăţături le bisericei după ponderoasa lor va
loare. Din cauze ca acestea biserica noas t ră după in-
stituţiunile ei cele bune şi salutare nu este atât de 
rodi toare în fapte, după cum ar t rebui să fie. Ea nu 
progresaeză cum am dori, iar noi ar trebui să nu ui tăm, 
că cine nn progresează astăzi, acela regreşează şi în-
Iină spre cădere . Trăim în t impuri de muncă şi de 
lucru, când oamenii şi pe terenul religios şi moral în 
t reabă cât s 'a luc ra t? Ce s'a făcut? Cât s'a p rogresa t? 
Ce foloase s'au câştigat ? Iară vază şi autor i ta tea unei 



biserici se măsură după roadele morale religioase ce 
le produce . 

Să ne deşteptăm deci la lucru, până este încă 
t imp, dar să ne socotim bine, cum să lucrăm, — cu 
pază ca fiii luminei, căci zilele grele sunt. 

Intru adevăr, grele sunt t impuri le în cari t răim 
pent ru biserica noastră , căci credincioşii ei sunt expuşi 
mai în tdate zilele ispitelor din toate părţile, ispite 
prin cari se cearcă credinţa, şi prin aceas ta carac terul 
lor religios. Intre acestea şi alte asemenea împrejurări 
grele am primit eu sarc ina arh ierească şi ocup astăzi 
scaunul arhieresc. Iubi ţ i lor! I'l ocup din iubire căt ră 
clerul şi poporul meu, ca să am ocasiune fericită a 
conlucra în fruntea voas t ră şi a lă tu rea cu voi la lăţi
rea luminei şi a moralei religioase în poporul nostru. 
Lumina prin învăţă tura cuvântului îui Dumnezeu şi 
morala prin exemplul meu şi al celor încredinţaţi m i e ! 
Aceasta sunt căile, cari duc Ia scăparea noas t ră de 
asupreli le şi de greutăţi le t impului. Intre aceste împre-
răr i încep eu deci astăzi act ivi ta tea mea, cu speranţa 
în Dumnezeu şi în voi toţi ear mai ales în acele or
gane bisericeşti, cari au specială chemare a conlucra 
cu mine împreună în viia Domnului . 

Şi fiindcă preoţ imea în linia pr imă este acel or
gan bisericesc ales de Domnul spre a lăţi religiunea 
cea adevăra tă în t re popor, că t ră voi îmi întor glasul, 
iubiţilor p reo ţ i ! „Voi sunteţi lumina lumii şi sarea 
pământului , aşa să luminezeed ci lumina voastră îna
intea oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune 
să p reamărească pe tatăl nostru cel din cer iur i" . 
(Mateiu, V. 1 3 - 1 6 ) . 

Voi sunteţi chemaţi a fi cei mai deaproape amici 
ai poporului , dela naş tere până la moar te . Voi sunteţi , 
cari auziţi durer i le şi suferinţele lui, voi sunteţi cari 
împărţiţ i cu el binele şi răul . Deci aducându-vă aminte , 
că chemarea voastră este atât a sluji sfintele taine, 
cât şi a învţa poporul, în şcoală şi în biserică, afară 
de şcoală şi afară de biserică, şi la toate ocas iun i le : 
aducându-vă amin te , că chemarea voastră este să fiţi 
adevăraţ i păriDţi ai poporului , şi ca atari aveţi sacra 
datorinţă a-i deştepta simţul la tot ce e bun, frumos, 
folositor şi nob i l ; aducându-vă aminte , că precum aveţi 
titlul de părinţi faţă de popor, tot aşa aveţi şi da to
r in ţă a îngriji de creş terea lui cea bună, ca şi de fa
miliilor voas t re ; aducându-vă aminte, că un păstor 
numai atunci e văzut, respecta t şi folosit, când şi turma 
lui e bine grijită şi r e spec ta t ă ; şi în fine, aducându-vă 
aminte, că mai curând s 'au mai târziu vom descinde 
cu toţii în mormânt şi după moar te vom avea să dăm 
seamă înaintea lui Dumnezeu şi a posterităţii de toate 
faptele noastre , dar şi până atunci , aducându-vă aminte 
pilda smochinului şi a pomului nerodttor , pe care 1-a 
osindit domnul în foc, pen t rucă n,a adus f ruc te : 
(Marcu XXI. 9 ) vă recomand şi vă sfâtuesc din tot 
sufletul meu, să lucraţ i ziua şi noapte la susţ inerea şi 
la întărirea, după spiritul ei, adecă la luminarea lui 
şi prin aceas ta la fericirea lui bineînţeleasă. Dacă cei 
12 apostoli ai lui Cristos au fost în s tare a lumina 
lumea învăţătur i le lor faţă de toate pericolele c e i a m e 
ninţau , cum nu va putea face aceasta fiecare preot 
de astăzi în parohia sa, care-1 susţine şi venerează, ca 
pe păr inte le s ă u ? 

In linia a doua cătră voi îmi întorc glasul, iubi
ţilor învă ţă to r i ! Voi sunteţi acel factor însemnat în 
organismul bisericii noastre , care e chemat a pune 
basă şi fundament zidirei credincioşilor noştri . Voi 
sunteţi chemaţi nu numai a creşte creştini buni, dar 

şi cetăţeni şi patrioţi buni, din t iner imea vouă încre
dinţată. Lucraţi deci din toate puteri le şi cu diliginţă 
la împlinirea chemări voastre celei frumoase, ca să 
meri taţ i încrederea acelora, cari vă susţin, şi frumosul 
nume de învăţători, şi astfel să atrageţi b inecuvântă
rile posterităţii asupra voastră. 

Şi căt ră tine îmi întorc glasul, iubită inteligenţă 
română, şi aducându-ţ i aminte, că eşti fiica poporului , 
născută şi crescută din sinul şi sudoarea lui, că eşti 
r idicată pe umerii Ini ; aducându- ţ i aminte, că popo
rul credincios, şi prin u rmare biserica cea vie, este 
baza noastră a tuturora , şi că cu cât baza aceasta va 
fi mai solidă, cu atât mai văzuţi şi mai respectaţ i vom 
fi şi noi, cari stăm deasupra ; aducându- ţ i aminte , cum 
biserica te-a împărtăşi t de cele mai frumoase drepturi , 
pe cari nu le au laicii altor b iser ic i : vă sfâtuesc, să 
puneţi şi voi toate silinţele voastre la cul t ivarea şi lu
minarea poporului , ori unde vi se ofere ocasiunea. 
Fiţi exemplu bun poporului în toate lucrăr i le voastre . 
Urmaţi şi voi în religiositate exemplul părinţ i lor voştri. 

Ear după toate acestea, în fine că t ră voi îmi în
torc glasul meu, iubiţilor poporeni ! Voi sunteţi funda
mentul edifiiciului bisericii noas t re naţ ionale , voi sunteţi 
pent ru cari eu mi-am sacrificat tigna şi odihna mea. 
Voi sunteţi pent ru cari m'am lipsit de aceste puţ ine 
plăceri ale vieţii mele şi pent ru cari în tot cesul sunt 
gata a aduce toate sacrificiile posibile. Am venit, iu
biţilor, Ia voi nu ca stăpân, nu ca domn, ci ca părin
tele la fiii săi, ca fratele la fraţii săi, ca amicul la amicii 
săi. Am venit deci să împart cu voi binele şi răul , am 
venit să aflu dureri le şi năcazuri le voastre şi să caut 
din toate puteri le mele a le vindeca. Dar fiindcă nu
mai un singur leac este care le poate vindeca şi du
rerile cele mai grele, şi adecă învăţătura, ascultaţ i glasul 
meu cel păr intesc şi îmbrăţişaţi învăţă tura şi lumina 
din toate puteri le voastre, ca pe cea mai mare bună
tatea lumească. învă ţă tura a făcut pe preoţii voştri, pe 
domnii si diregătorii voştri, aceea ce sunt, şi chiar şi 
pe cei avuţi tot învăţă tura i-a sprijinit în câştigul lor. 
învăţă tura este, care pune pe om la cinste , în dire
gătorii, îl duce la avere , la fapte bune creştineşti . Ea 
este, care apropie pe om de Dumnezeu şi prin aceasta 
îl duce la fericire. înţeleg învă ţă tura mora lă şi religi
oasă, adecă luminarea minţii şi cultura inimei. 

Ascultaţi glasul meu şi adunaţ i -vă în jurul bise
ricii noas t re s t răbune, ţineţi legea strămoşilor voştri 
cu toată t ă r i a şi pietatea, şi pentru ca să înţelegeţi 
aceasta , ridicaţi şcoalele voastre, ţineţi învăţători buni 
fiilor voştri, trimiteţi-i regalat şi cu toată p lăcerea la 
şcoală, şi aduceţ i toate sacrificiile posibile pentru bu-

; nă. creş terea lor, căci numai aşa va fi b inecuvânta rea 
lui Dumnezeu în casele voastre, în familiile şi în în
treprinderi le voastre . 

Cinstiţi toate legile, dar de închinat să vă închi
naţi numai legii ce aţi moştenit dela părinţii voştri . 
Iubiţi pe Dumnezeu mai presus de toate , şi iubiţi pe 
deaproapele vostru, fără deosebire de l imbă şi credinţă. 
Cultivaţi dragostea între voi şi in toate relaţ iuni le voas 
tre, şi cu oricine, cu care veţi veni în contingere, în 
interesul vostru şi în interesul comun al patr iei : 

Dar fiindcă toate lucruri le bune se fac numai cu 
ajutorul celui preaînalt , veniţi să ne închinam şi să 
cădem la Cristos Dumnezeul nostru, rugându-1 pentru 
pacea noastră , pent ru pacea lumii, pentru înălţatul 
nostru domnitor . împăra t şi rege Francise Iosif I., şi 
pentru bunărodi rea pământulu i şi pent ru toate câ te ne 
sunt nouă oameni lor de lipsă, de bine şi de folos. Amin. 
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